

“湘潭籍留学生众筹500万治病风波幕后”系列报道·下篇

爱心众筹得设卡封杀“潜伏黑手”

让无力者有力,让有爱者给力!众筹幕后:门槛降低,众筹平台须精准核实信息防骗

近日,在德国留学的26岁湘潭籍学生谢葵“众筹500万元治疗白血病”一事,引发诸多质疑。

目前,谢葵前期筹到的50万元已被众筹平台“轻松筹”冻结。(详见本报2016年2月19日A05版报道)

聚沙成塔,爱心暖人,但亦藏隐忧。

社交媒体E时代,如何才能让别人为你发起的公益众筹买单?若发生骗捐,众筹网络平台凭一份免责声明就无需担责么?

■记者 刘晓波

村计生专干牵头 为尿毒症村民众筹救命钱

“尊敬的各界爱心人士,大家好!我是湘潭县谭家山镇茶金村计生专干,我村争光组楚光辉诊断为尿毒症晚期,家庭非常贫困……”今年春节前夕,不少湘潭人的微信朋友圈都被一个叫“群姐”的计生专干发布的消息刷屏。

“群姐”名叫唐群,在谭家山镇茶金村担任计生专干多年。唐群对同村村民楚光辉知根知底,“他老婆和父亲身体都不好,儿子才10岁。”

39岁的楚光辉已到尿毒症晚期,每周做两次透析。

该镇计生办主任侯正光说,唐群与楚光辉两家其实有世仇,但唐群不计前嫌,通过“轻松筹”为楚光辉发起募捐。“期限20天,起初计划筹20万元。”唐群说,“后考虑短期难以筹齐,改为5万元。”

求助发出后,不少好心人发来善款并转发。“经过十六七天,5万元顺利筹齐。现在筹款结束,钱都转到了楚光辉的银行卡上。”

参与强、门槛低 全国303家众筹平台活跃

十余天筹到5万元,唐群的这次众筹金额或微,但对楚光辉可称救命钱。

2015年9月,郴州永兴县曹满春的4岁儿子被确诊为儿童急性淋巴细胞性白血病。10月12日,同事帮曹满春发起了16万元的筹款项目,18天后筹齐。

据“融美众筹系统”发布的《2016中国互联网众筹行业发展趋势报告》显示,截至去年12月底,全国有354家众筹平台,目前303家正常运营。

筹众人之力,圆求助人之梦。越来越多的公益爱心

项目也正利用众筹兴起,并形成单独领域。所谓公益众筹,是指发起人在网上发起众筹项目,在设定的时长内筹集到目标金额则项目视为成功,可拿走资金开始公益事项,一旦失败,资金则会退给出资人。它跟传统的金融筹资的区别在于门槛特别低,且非常强调大众参与。

目前,公益众筹主要通过两种平台实现。一种是综合类公益众筹平台,如“轻松筹”、“众筹网”等;一种是专业类公益众筹平台,如“积善之家”、“新公益”等。

网络隐蔽 给不法分子提供了空间

正能量背后,隐忧潜藏。因互联网传播隐蔽,网友很难判断信息的来源与真实性,这给一些不法分子提供了空间。

“美女花店店主、复旦学霸、先天患病但积极向上……”这些夺人眼球的标签,出自知乎网大V“童瑶”,一位坐拥超5万粉丝的“知乎女神”。

几个月前,“童瑶”自编自演了一场女大学生无钱治病求助的骗局,骗取捐款15万元。随着网友爆料,“童瑶”被证实是一名叫童超的

男子,25岁,压根无病。1月15日,童超现身知乎网,承认诈骗,并声称要和父母一起去自首,并表示核对账单后将诈骗钱财如数退还。随后删帖,至今下落不明。

无独有偶。2014年10月9日至2015年2月26日,浙江温州一名17岁少年发布消息称某学校困难,需爱心捐助购买教学设备。这条信息随后被众人转发。谁曾想,少年没将募得的2.62万元善款捐给学校,却给自己买了苹果手机等。此后,他被以诈骗罪判刑六个月。



2月10日晚,湘潭市企业文艺联队红歌艺术团为抢救湘潭籍留德患白血病学生谢葵而进行的募捐义演在白石公园进行。

事件

幕后

隐忧

渠道 众筹成公益新主力

朱培立曾任湖南工程学院副院长,兼任湘潭市关心下一代工作委员会副主任。他曾被团中央授予中国青年志愿者行动10年特别贡献奖。他认为公益众筹不受时空限制,成本相对传统公益较低。

他说公益众筹项目只不过从线下到了线上,通过互联网传播的特性,在短时间内让更多的人了解并参与进来。另外公益众筹门槛低,无论是爱心组织还是个人都可以发起。

众筹网发布的《2014中国公益众筹研究报告》显示,综合类公益众筹平台是推动整个公益众筹市场发展的主力,在报告统计达成筹款目标的公益项目中,有95%是来自于综合类的众筹网站。“2014年,仅仅在众筹网公益频道累计上线500多个公益项目,获得两万名投资人的资金,成功筹资超500万元。”众筹网公益众筹负责人张舒说。

模式 网上发项目 线下靠推广

公益众筹怎么筹?如何聚沙成塔,让别人为你的公益买单?

创建项目、分享项目、达到目标、获得资金,这是目前公益众筹的普遍模式。首先登录众筹平台,发布众筹项目,随后将项目分享给朋友,获得支持。在截止日期前达到目标,即能众筹成功。项目成功后3-5个工作日,可将资金转至银行卡。

不过,湖南公益助农促进会朱学农认为,并非所有公益项目都适合公益众筹。它能否成功,在很大程度上还取决于发起人的影响力、社会资源以及平台的公信力。

“不是说把项目挂上网,就一定成功。”朱学农说众筹平台只是渠道,只有线下的公益团队运作跟得上,用服务去支撑推广,才有合力。

补缺 先要核实受助人信息

据了解,公益众筹通常需要三方面组成,包括发起方、出资人和众筹平台。众筹平台仅作为项目的发布平台、资金的发放平台,但不会承担项目的执行和监督。

轻松筹在《使用条款》中就表示,“对在轻松筹上得到的任何信息服务或交易进程均不作担保”。“平台有权随时对发布项目进行调整、下线,且不承担任何相关责任。”

38岁的李小龙是一名老师,2007年11月1日,他建立博客一叮当网络助学爱心直通车,后来发展成叮当网络助学

论坛,在贫困孩子和热心人士之间搭建了爱心桥梁。几年来,他探访了几百个经济拮据学生的家庭。为保证信息真实,他一家家走访、拍照,然后发布。达成资助意向后,再一个个签定资助协议,分发捐赠款物。

李小龙说,公益众筹由于发起门槛低,对发起人的资格认定较为宽松,使项目可能存在一定风险。“一般是熟人发布的求助信息,我才转发。”李小龙说,如果献爱心,一定要核实受助人或其直系亲属的信息,不要随便把钱打给受助人的“朋友”。

监管 发生骗捐,网络平台需担责

2014年12月,国务院印发了《关于促进慈善事业健康发展的指导意见》,鼓励、肯定和支持网络慈善,同时要求广播、电视、报刊及互联网信息服务提供者、电信运营商,应当对利用其平台发起募捐活动的慈善组织的合法性进行验证。

民政部社会福利和慈善事业促进司副司长郭玉强在

解读该意见时称,“作为募捐平台的网站要与募捐者共同承担责任。比如说我有一个网站,有人到我这注册,最后发生诈骗,我要负连带责任。”

湖南惟明律师事务所律师唐恒说,对于网络发布求助帖、微博劝募等活动,网络平台负有不可推卸的核实义务。若发生骗捐,网络平台的免责条款不能作为脱责“挡箭牌”。

专家说

资金最好由专业公益组织代管

同时兼任湘潭仲裁委员会副主任、湘潭市民商法学会常务副会长的朱培立认为,虽然网络骗捐时有发生,但毕竟只是一个小概率事件。不能因噎废食,否定所有的网络公益慈善募捐。

朱培立认为,个人募捐显然是较为有效的个体救济方式,也是公民互助的精神体现,这是需要肯定的。但鉴于一些骗捐案例,妥善和专业做法应该是在募捐之后,相关平台进行引导,让捐赠的资金不流入难以求证、不易监管的个人账户,而最好进入相关的专业公益组织,进行资金代管,使之进入规范化的管理体系。同时,推进个人募捐向专业组织募捐、管理的公益规范化发展,这对于受助人和捐赠人都是保护。